

■ Răscumpărările de acțiuni anunțate în SUA s-au triplat în ianuarie
PAGINA 2



■ CATHIE WOOD, FONDATORUL ARK INVEST: "Dacă ar trebui să cumpăr o acțiune pe care să o păstrez zece ani, ar fi Tesla"
PAGINA 4

■ Romgaz și Socar Trading - nou contract pentru livrarea de gaze azere în România
PAGINA 11

■ Renault și Nissan, așteptate să prezinte acordul de revizuire a alianței lor
PAGINA 12

■ BVB / Final "verde" de săptămână
PAGINA 2

■ SIF Banat-Crișana vrea reducerea capitalului SIF Hoteluri și distribuirea banilor către acționari
PAGINA 11

■ SONDAJ REUTERS: Economia Rusiei va scădea și în 2023
PAGINA 12

GRAM AUR = 275,3749 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,9076 RON

EURO = 4,9005 RON

DOLAR = 4,4823 RON

Turbinele eoliene încep să se prăbușească

Un Don Quijote modern ar avea mai multe probleme de îndeplinire unei cerințe fundamentale din "fișa postului", respectiv lupta cu morile de vânt. Motivul este simplu, moriștile moderne cad singure, iar "fenomenul" afectează toți marii producători. Bloomberg a scris recent că "turbinele mai înalte decât Statuia Libertății se prăbușesc", iar articolul începe cu povestea unei turbine fabricate de General Electric, care a fost pusă în funcțiune cu puțin timp în urmă.



CALIN RECHEHA

Plonul pe care a fost montată turbina s-a rupt, pur și simplu, de la mijloc, iar prăbușirea nu a avut loc în timpul unui uragan de categoria 5-a, ci într-o zi senină și calmă din luna iunie a anului trecut.

După câteva zile, același model de moriștilă de la GE s-a prăbușit în Colorado, iar compania nu a dorit să ofere informații suplimentare la cererea agenției de știri.

Bloomberg subliniază că prăbușiri-

le din SUA fac parte dintr-o "tendință recentă de creștere a defectelor la nivelul centralelor eoliene din SUA și Europa, care merg de la căderea unor componente de bază până la prăbușirea completă".

Consecința directă este evidentă: costuri suplimentare de sute de milioane de dolari pentru cei mari producători din Occident, respectiv GE, Vestas Wind Systems și Siemens Gamesa.

Acești costuri li se adaugă și primele de asigurare mai mari, o piedică suplimentară în "cursa pentru abandonarea combustibililor fosili și lupta împotriva schimbărilor climatice", după cum mai arată Bloomberg.

Prăbușirea moriștilor de vânt este pusă de principalii producători pe seama "provoacărilor" care apar în cursul construcției unor turbine tot mai mari, deoarece "este nevoie de timp pentru stabilizarea producției și calității la nivelul acestor produse noi".

(continuare în pagina 9)

TRADEVILLE:

ETF BET PATRIA TRADEVILLE - Piața de capital europeană, în plină creștere

Evoluția Burselor de Valori București în prima lună din 2023

De la începutul anului, indicii de referință ai burselor de la București, BET, s-a apreciat cu aproximativ 4%, evoluție inferioară celor mai importanți indici europeni. Din cadrul BET, cele mai performante acțiuni au fost cele ale Alro Slatina (+14,6%), Terapiplast (+13,6%), Aquila Part Prod COM (+13,4%), MedLife (+13,4%) și Bursa de Valori București (+12,2%). Din cauza ponderilor de stul de scădere în cadrul indicelui BET, aceste creșteri ale companiilor menționate nu au influențat semnificativ evoluția totală a

indicelui, conform unui raport elaborat de Departamentul de Analiză al Tradeville (https://tradeville.ro/?utm_source=bursa.ro&utm_medium=media&utm_campaign=trevia).

Lichiditate în scădere pe BVB înainte de publicarea rezultatelor financiare

În prime 30 de zile ale lunii ianuarie, valoarea tranzacționată la BVB pe Segmentul Principal a fost de aproximativ 560 milioane lei, în scădere cu 72% comparativ cu aceeași lună din 2022 și cu 73% sub valoarea tranzacționată în decembrie 2022. (FA.)

(continuare în pagina 9)

Centrul și periferia

BURSA Cristian Pirvulescu

Pentru Vladimir Putin, lupta posibilă cu permis de mod nedrept - caci URSS - în viziunea hegemonia americană și a ideologiei acesteia, democrația liberală, o situație care a condus la izolarea în estul Europei și în final la prăbușirea Uniunii sovietice în 1991.



Pînă declanșarea războiului din Ucraina, Vladimir Putin a dorit să forțeze redeseinarea geopolitică a lumii. De aceea, invadarea Ucrainei de către Rusia pe 24 februarie anul trecut a reușit să bulverseze scena politică internațională, obligând majoritatea statelor lumii la o reorganizare și re poziționare strategică. Centrul și periferia nu mai sunt astăzi la fel de evidente. Ce rol mai are SUA? Dar Europa? Să fie oare, acest război ocazia pentru a da pagina colonialismului, iar Sudul global să devină centru?

Pentru Vladimir Putin, lumea posibilă cu permis în mod nedrept - caci URSS - a invins nazismul - hegemonia americană și a ideologiei acesteia, democrația liberală, o situație care a condus la izolarea în estul Europei și în final la prăbușirea Uniunii sovietice

în 1991. De aceea, atunci când, spre sfârșitul primului mandat prezidențial, a devenit conștient de ceea ce avea să fie „mișcarea sa istorică”, a asumat ca obiectiv politic reluarea ofensivii imperiale rusești spre Vest oprite de Primul Război Mondial și de slăbiciunile URSS din timpul stalinismului târziu și a dezghețului hrușciovist. Pentru Vladimir Putin și ideologii săi reconstrucția lumii politice de la sfârșitul secolului al XIX-lea devine un obiectiv fundamental. Din acel moment Rusia refuză democrația liberală și asuma plener restabilirea „lumi rusești” cu toate caracteristicile sale. Pentru ca această operațiune să aibă succes, ordinea mondială trebuie schimbată, iar centrul de putere trebuie să se mute dinspre Vest spre Est.

(continuare în pagina 3)

CFR SA SE SPALĂ PE MÂINI CA PILAT DIN PONT

Cuprul furat de pe calea ferată



Ilustrație de MAKE

Dosarul cuprului furat cu prelușul neabilitari căi ferate București-Constanța treneză de mai bine de doi ani în instanțele de la tarm de mare. Desi faptele s-au petrecut în urma cu aproape 14 ani și între timp a intervenit prescripția răspunderii penale, fapt pentru care Parchetul a emis ordonanța de eliberare a dosarului penal cu privire la savârșirea infracțiunii de furt cu autori necunoscuți. Infracțiunea Constanța are de doi ani pe rol un dosar penal în care cinci angajați ai SC Electrificare CFR SA și CFR SA sunt acuzați de neglijența în serviciu

pentru dișpania a zece de tone de fir de cupru din depozitele pe care le aveau în gestiune, prejudiciul ridicându-se la 2.904.733,81 lei, conform declarației de constituire de parte vatămăta civilă înaintată în dosar de Regionala CF Constanța din cadrul CFR SA.

Surse din interiorul CFR SA, ne-au spus: "De când treneză această speță, domnul Reșid Mosin (n.r. fost angajat al Diviziei Tehnică din cadrul Regionaliei CF Constanța) s-a pensionat, domnul Catrinău (n.r. Gheorghe Catrinău, fost șef de divizie și ulterior șef de sucursală în cadrul SC Electrificare CFR SA) a trecut la revizorat, așteptând înființarea Diviziei Electrificare - pentru că din luna mai

2022 Electrificarea a trecut la Regionala CF - și probabil că făcătura emisă de regională pentru fururi, neplătută de fosta SC Electrificare CFR SA, va fi trecută pe... costuri. Titi Caracu (n.r. - unul dintre inculpați) va fi numit instructor, ceea ce ar echivala cu promovare, totul va fi băgat sub preș și nimeni nu va păși nimic. Asta da treabă! Alăta tam-tam pentru nimic. Iar dosarul de la Judecătoria Constanța se deșășoară într-un mod care cîntă în care întrebările puse responsabililor parădădoreș să scoată în evidență o altă situație nicidecum cea existentă din scrisori. Domnul Tudorache (n.r. Dan Tudorache, șef Secție Electrificare Regională CF Constanța) nu își mai amintește nota pe

care a semnat-o referitor la materialul de dispărute din depozitul de la Cernavodă Pod și instanța, ca și procurorul, îl lasă în pace, domnul Dorin Maer (șeful Regionaliei CF Constanța) răspunde ce dorește, iar cei de la fosta SC Electrificare SA aruncă vina asupra CFR SA pentru dispariția cuprului, deoarece nu ar fi asigurat pașă perimetrelor, deși gestiunea aparține Electrificării. În primăia lui Catrinău, dacă îl încercăm într-un mod serviciu electrificare, deși el se aștepta să fie șef diviziei instalații, acum a plecat la revizorat și așteaptă crearea Diviziei Electrificare.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)